



让“上楼农民”变身“城里人”

——访车墩镇华源社区党群服务站

党旗在飘扬

□记者 牛立超

5月13日,家住车墩镇华源社区的陆渭勋吃过午饭就来到了家门口的党群服务站,下象棋、读报纸,日子过得充实又惬意。“我今年77岁了,动迁之后住进了楼房,刚开始日子过得蛮单调的,一天到晚都在看电视,自从服务站建起来之后,真正感觉到自己过上了更好的生活。”陆渭勋开心地告诉记者。

华源社区是一个比较“年轻”的社区,成立于2019年2月,主要管辖亭香路两侧的松南城华杰苑、华卫苑、华凯

苑3个住宅小区,现有居住人口5500余人。这些小区全部都是动迁安置高层小区,入住居民年龄结构偏大、文化程度不高,在农村生活的一些陋习,如乱晾晒、乱扔垃圾、电瓶车上楼充电等,一下子难以改变。加上小区成立不久,彼此之间大多都不熟悉,参与社区活动的积极性并不高。

如何让动迁农户融入城市生活?华源社区居委会坚持党建引领,充分发挥社区党群阵地功能,充分调动社区党员、居民参与社区治理,持续破解高层住宅治理难题,让“上楼农民”变身“城里人”。

华源社区党群服务站的一大特色就是与陆涸汇相融合,打造集综合文化服务、精神慰藉服务、信息助老服务、志愿服务四大功能于一体的枢纽式服务综

合体,通过将党建融入到居民的日常生活中,增强社区党建工作的生机和活力。在华源社区党群服务站,记者看到,这里将近500平方米的空间成为了附近居民生活的“乐园”,读报、下棋、看电影,大家聚在一起,感受丰富多彩的精神文化生活。随处可见的党史学习教育读物、宣传语,让党史学习教育入脑入心。党群服务站的二楼还特别开辟了“党员读书角”,以丰富的党史书籍、阶梯式的结构设计打造成了一个特色学习阵地,方便党员群众进行专题学习、就近学习。

除了改善硬件设施,华源社区党群服务站还强化了服务功能,根据居民对日常文化活动的需要,积极寻求资源,组织开展各类居民喜闻乐见的文体活动,如文艺汇演、送戏下乡等,每月定期开展

磨剪刀、修补、维修家电、理发等为便民服务,另外还会针对不同年龄层组织各类社区教育培训班,比如沪剧教学班、健康操培训班、手指操培训班、烘焙班、健康讲座等,做到月月有汇演、周周有开班。

在华源社区党群服务站里,还活跃着几名党员志愿者,他们积极参与到社区日常服务中,发挥党员带头作用,通过密切党群关系,实现了服务社区居民“零距离”。今年已经70岁的金雪明是一名有着40多年党龄的老党员,每天坚持来党群服务站,看到腿脚不方便的老人就上前搀扶一把,另外还会协助打扫卫生、登记体温等。“老党员带头,年轻的同志会积极行动起来,老百姓看到我们也安心,我要用自己的行动传递温暖和力量。”金雪明说。

百粽迎庆典 美食大狂欢

松江特色美食展销活动 实现销售额近72万元

本报讯(记者 周丹丹)作为松江第二届“五五购物节”的重要活动之一,“百粽迎庆典”松江特色美食展销活动于5月13日至16日在东鼎购物中心举行。区餐饮协会联合松江36家餐饮企业带来了各式招牌粽子、百余款松江传统小吃、特色卤味和糕点,为茸城市民带来一场一站式美食狂欢盛宴,共吸引近7万人次前来参观购买,实现销售额近72万元。

本次美食展销恰逢端午节,竹筒粽、松茸粽、鹿鸣粽、枫泾烧卖、广利粽子店、张小妹粽子店、方松餐饮等耳熟能详的餐饮企业,带来了各自的招牌粽子,吸引市民现场品尝购买。广利粽非遗传承人王佩华告诉记者,活动开启当天,他们带来了1000多只粽子,不到半天就卖完了,“市民都冲着广利粽子来,后来我又从家里拿来五六百只粽子,展销会期间一共卖了1万多只粽子”。

火爆的不仅是粽子,张泽羊肉、叶榭软糕、阿德林小笼、老街汤圆、时代大肉包、万佳香醋凤爪、萝卜丝饼等松江美食小吃也能在此品尝到。“挺不错的,我们老松江人就爱这一口!”家住东鼎名人府邸的市民吴定国在展销会开幕第一天就来购买了叶榭软糕、张泽羊肉等松江美食,他对此活动赞不绝口:“就在家门口,走路过来特别方便,东西品种多、又新鲜,特别好。”

记者在现场看到,不少品牌不仅有小份量的试吃装供市民现场品尝,还有精美礼盒供市民购买。此外,味德丰古法酱鹅、贵州苗家小米粽、遵义手工米皮、成都小酥肉、四川凉粉等各地特色美食也丰富了市民的餐桌。



追寻红色足迹 践行文明家风

我区开展“国际家庭日”主题活动

本报讯(记者 张小小 文 岳诚)5月15日是第28个国际家庭日。当天,来自全区的近百户家庭参加了由区文明办、区妇联、区教育局、方松街道办事处共同举办的主题活动(见上图)。

活动中,百户家庭踏上百年步道,沿着党史脉络追寻红色足迹,打卡“红色家、智慧家、健康家、礼仪家、阅读家、国学家、绿色家、科技家、素养家”等一系列塑造任务。一曲曲红歌旋律唱响,一句句爱党感言回响,百户家庭参与沉浸式红色践行活动。

家庭是社会的基本细胞,和谐社会由一个个和谐家庭构成。在区妇联引领下,我区成立了一支家庭教育志愿者团队,把“茸城好家长”大课堂送到社区。当天,主办方为12名家庭教育讲师和家庭教育志愿者授予了聘书。

陈亦鸣是全区首批家庭教育讲师,近年来,她走进形形色色的家庭,帮助过存在老年焦虑、产抑郁症、亲子育儿矛盾等问题的家庭。对于愈演愈烈的“高投入、高期望、高焦虑”的都市家庭现象,她有感而发:“人人身上都有时代的印记,家庭同样深受时代

的影响。当下育儿课题对家庭的意义深远,能够通过专业化、科学化的服务,帮助松江家庭更加科学地育儿,为家庭和社会更加和谐尽一份力,我感到非常荣幸。”据悉,去年“茸城好家长”项目获评上海市首届家庭家教家风工作优秀创新案例。

当天,我区还启动了寻找“茸城美丽家庭”新时代文明实践实践。即日起至8月中旬,拥有遵纪守法、孝亲敬老、夫妻和睦、邻里互助、群众认可等正能量故事的家庭,可通过向所在单位、社区自荐或推荐形式参加评选。

深耕细分领域 追求科技创新

——记智能制造企业思客琦斩获5项行业嘉奖背后的故事

□记者 李璋璋

在近期开展的锂电行业年会上,小昆山工业园区智能制造企业——上海思客琦智能装备科技股份有限公司斩获“年度好产品”“年度创新技术”“年度投资价值企业”等五个奖项。获奖源于这家装备企业一面深耕主营汽车锂电池自动化领域,一面在工业控制软件等领域多点开花,对细分市场的不断深耕,以及对科技创新的不断追求。

站在新能源电池巨人的肩膀上

来到思客琦,不禁会被公司董事长兼党支部书记付文辉一段简短的企业介绍所吸引——在机器人领域深耕十年,自动化生产线、智能仓储物流、MES、视觉系统、激光应用、智能制造为公司六大核心业务,拥有吉利、东风、长城、上汽、比亚迪等高端客户,连续五年产值翻番。制造业变革的当下,致力于为制造企业提供智能化装备的企业可谓百花齐放,思客琦缘何能够脱颖而出?付文辉透露,当中的“捷径”是获得行业巨头客

户的认可。思客琦的“贵人”是在新能源电池领域的龙头企业——宁德时代新能源科技股份有限公司。

汽车及汽车零部件制造业是智能装备主要运用领域之一。从事新能源汽车开发的宁德时代借新能源汽车的东风飞速发展,而专注于为宁德时代这样的锂电池生产企业提供智能装备的思客琦也站在了巨人的肩膀上。通过在细分领域的深耕,公司实现跨越式发展。“前几年,思客琦近两成的营收来自于宁德时代这个核心客户。”付文辉介绍。

定制化技术服务决胜市场

从2012年建厂到现在,思客琦的发展可谓步履稳健,其背后除了对细分市场的深入挖掘,还有科技创新的不断探索,以及定制化技术服务措施。

作为一家高新技术企业,公司每年的研发投入在3000万元左右,约占每年产值的5%到6%。此外,“公司有300余人的研发人员队伍,本科学历及以上占到公司员工的七成。”人才优势也是付文辉自信的很大方面。

具备人才优势,持续研发投入,让思客琦占据行业技术高地。还有一个制胜市场的利器则是定制化的技术服务。“研发需要考虑客户的个性化需求。”付文辉看来,装备企业比拼的不仅是技术内核,现场技术服务同样重要,而思客琦核心团队有着十多年非标自动化行业共事经验,服务于国内众多知名新能源行业产业链企业,配合默契的同时,现场经验积累充分,能够及时有效地帮助客户解决个性化问题。

为了服务好宁德时代这样的核心客户,公司专门成立研发项目组,专精该领域的技术开发。“最终使这套智能装备在节拍及单个工装上的兼容技术超越了原有的国外设备。”付文辉不无自豪地表示。

说到技术服务,付文辉还聊起一件印象较为深刻的事情。那是2020年春节疫情期间,付文辉接到一通从家乡打来的求助电话,来电方是福建宁德市政府。原来,当地口罩生产商一条日产5万件口罩的生产线突发异常陷入停工,几经辗转,宁德市政府找到了思客琦。接到技术支

援的紧急求助后,付文辉迅速带领专项支持小组赶赴现场。在短短两小时内,思客琦的工程师们解决了陌生的生产线设备故障,帮助企业恢复了正常生产。

工业软件开发多点开花

“不管做什么,都不要急于求回报,因为播种和收获不在同一个季节,中间隔着一段时间,我们叫它坚持。”这是付文辉在社交平台上说的一段话。经历过行业低迷甚至至暗时刻,在智能装备领域仍然坚守了近10年的思客琦,如今已经到了收获的季节。

近日,企业研发的一款名为“琦航”的工业软件系统投入商用。如果说过去机械自动化在工业生产中代替人的肌肉执行任务,将来工业软件的操作系统,将驱动数字化装备代替人的大脑自动作出生产决策。这也是付文辉想要达到的重要目标之一。

从机械自动化到人工智能,从细分领域到全套解决方案,思客琦的发展藤蔓上不断开花结果。2019年10月,思客琦自主研发的“基于人工智能技术的机器视觉辅助精密制造工业系统”,获得上海市经信委专项扶持。企业的成长需要充足的空间,“现在我们在福建的分公司获得300多亩的发展空间,在上海的总公司也获得相应的土地支持,接下来我们要扩大产能,为企业发展开拓新局面”,付文辉描绘着公司下一步发展的蓝图。

本报讯(记者 刘驰)“我不愿意看皮影戏,因为都是方言,我听不懂。”“我喜欢皮影戏,因为他动起来像机械舞,富有节奏感。”“应该为皮影戏提倡的传统家风赋予新的文化内涵。”……近日,一场别开生面的思政课在上海工程技术大学附属松江泗泾实验学校开讲,松江皮影戏被搬上课堂,同学们自导自演了皮影戏《李家训》。思政课与富有地域特色的传统文化相遇,又与学生们的真实生活场景融合在一起,学生们直呼“过瘾”。

活动现场,上海工程技术大学附属松江泗泾实验学校与上海工程技术大学马克思主义学院、松江四中举行“大中小思政教育一体化建设”签约仪式,三所学校将携手构建开放共融的“大思政”育人格局,在育人内容、育人方法、育人载体上创新实践,全力打造开门办思政的生动局面。

在课程教研方面,三所学校将探索建立由大、中、小各学段思政教师组成的一体化教研组,形成常态化研讨机制,带动大、中、小思政一体化建设整体工作的推进,共同探讨教学中存在的普遍问题和特殊困难。采用教师集体备课、同一堂课等形式,组织思政教师集体备课,通过教学研讨,加强学校思政教师间的交流,提升教师理论素养和思政教学能力。

工程大泗泾分校党支部书记俞蕾表示,要打破课堂围墙,充分利用上海工程技术大学高校资源开展实践课程,让学生通过参观、考察和研究,实地感受中国特色社会主义建设的伟大成果,融入“社会大课堂”。

随后,活动现场举行了“腾飞讲坛”揭牌仪式。讲坛的首堂思政课《党史教育:从学习中走向强大》开讲。据悉,“腾飞讲坛”后续还将邀请上海工程技术大学“交通中国”讲师团、大学生百人党史讲师团、教育系统三人行宣讲团等开展宣讲,让师生们在生动鲜活的党史学习教育中,传承发扬红色基因。



服务面对面 沟通心连心

——九亭城管服务进社区二三事

□记者 符静

垃圾分类违法吗?违规装修会受到什么处罚?近日,九亭城管中队在象屿品城社区、亭南社区、紫金社区先后开展执法宣传活动。结合居民日常生活中的垃圾分类、房屋租赁、房屋装修等事项,引导居民自觉遵守。

从“事后执法”到“靠前普法”,城管队员深入社区服务群众又主动迈进一步。一个多月前,九亭城管中队联合象屿品城居民区以城管社区工作室和社区“小潘工作室”为依托,共同组建“城+城”社区联合工作室,发挥各自所长,联合为民服务。这些都是“我为群众办实事”的生动写照。

从“事后执法”到“靠前普法”

5月7日,紫金社区居委会在小区内拉出横幅,城管中队摆出摊位,开展法治宣传、志愿服务活动。居民王菊萍来到城管摊位前,接过城管队员递来的“城管执法社区告知单”阅读起来,随后就“什么算群租”“过期药品属于什么垃圾”等问题咨询了城管队员。“宣传内容与居民的生活有关,我学到了很多法律知识,这样的宣传挺好的。”王菊萍说。

连日来,九亭城管中队还在象屿品城社区、亭南社区开展执法宣传,将城管执法事项中与社区居民日常生活相关的内容作为宣传重点,包括垃圾分类、房屋租赁、房屋装修等。队员们通过列举垃圾分类不规范、违规装修等案例,阐明案例中行为的违法性及违法后果,引导居民自觉遵守,动员大家积极参与日常监督。

“把日常生活中严禁的事项宣传普及到位,让居民在装修、租房的过程中有法可依,避免大家造成不必要的经济损失。”城管队员周凯说。

从“单打独斗”到“联合为民”

在人们印象中,城管执法往往集中在街面,但是近年来,社区里也常常能见到城管队员的身影。“我们的执法往社区延伸,积极回应群众诉求,热情为民排忧解难。”九亭城管中队副队长戴佳杰说,在九亭,每个社区都有城管社区工作室,开展社区执法。

在此基础上,九亭城管中队不断探索工作室新模式,联合象屿品城居民区成立了“城+城”社区联合工作室,在社区执法、普法宣传、志愿服务等多方面开展深入交流与合作。联合工作室成立一个多月来,作为工作室一员,城管队员陆琼主动找到居委会,利用社区服务时间参与到疫苗接种宣传中;在多部门联合为社区居民开展的法治宣传中,他结合生动的案例告诉居民哪些可为、哪些不可为,还同居委会、物业一起对沿街商铺进行现场检查。

“联合工作室比原先的城管社区工作室更‘接地气’,更贴近社区群众,更能和社区居委会形成紧密联系,更能体现城管执法部门的服务职能。”陆琼表示,社区工作室服务群众的能力正由“弱”向“强”转变。